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Miary statystyczne
[ Je]

Wyrdzniamy nastepujgce miary statystyczne:
@ POLOZENIA, ktére stuzg do okreslenia takiej wartosci
cechy, wokét ktérej skupiaja sie wszystkie pozostate
wartosci tej cechy;

@ ZMIENNOSCI (ROZPROSZENIA, DYSPERSJI), ktére
okreslajg stopien zréznicowania wartosci badanej cechy;

@ ASYMETRII (SKOSNOSCI), ktére sa wykorzystywane do
badania kierunku i stopnia nierownomiernosci
rozmieszczenia jednostek zbiorowosci ze wzgledu na
wartosci badanej cechy na catym obszarze jej zmiennosci;

@ KONCENTRACJI (KURTOZY), ktére okreslajg stopien
nierbwnomiernosci roztozenia ogélnej sumy wartosci
cechy pomiedzy poszczeg6lne jednostki zbiorowosci lub
ukazujg stopien skupienia poszczegolnych jednostek
wokét Sredniej;



Miary statystyczne
oe

@ PODOBIENSTWA | ZROZNICOWANIA STRUKTUR, ktére
sg uzywane w analizach przestrzennych lub dynamicznych
do badania stopnia zgodnosci lub odmiennosci dwéch
struktur rozumianych jako udziaty poszczeg6lnych
sktadnikéw struktury (grup jednostek) w badanej catosci;

@ LOKALIZACJI, stuzgce do okreslania stopnia
podobienstwa rozktadu dwoch réznych cech w uktadzie
jednostek przestrzennych.

Wymienione statystyki opisowe pozwalajg w sposob
syntetyczny okresli¢ wtasciwosci badanych rozktadow
empirycznych i dokonac¢ ich poréwnania. W szczegélnosci
mozna wyrézni¢ dwa typy poréwnan:

@ poréwnanie rozktadéw dla réznych zbiorowosci wzgledem
tej samej cechy,

@ pordéwnanie rozktadow dla ré6znych cech dotyczacych
jednej zbiorowosci.



Wyrdzniamy dwa podstawowe rodzaje miar potozenia:
KLASYCZNE i POZYCYJNE. Klasyczne miary potozenia
oblicza sie na podstawie wszystkich wartosci cechy i zaliczamy
do nich: Srednig arytmetyczna, srednig harmoniczng i Srednig
geometryczng.

Pozycyjne miary potozenia otrzymuje sie w wyniku uznania
wartosci cechy dla pewnej jednostki za wyrézniong z punktu
widzenia pozycji tej jednostki, jaka zajmuje ona w
uporzadkowanym szeregu statystycznym. Do pozycyjnych miar
potozenia zaliczamy dominante (zwang tez modg) oraz
kwantyle, sposrdéd ktérych wyrdézniamy: kwartyl pierwszy,
mediane (czyli kwartyl drugi), kwartyl trzeci, decyle i centyle.



SREDNIA ARYTMETYCZNA - suma warto$ci cechy mierzalnej
podzielona przez liczbe jednostek skohczonej zbiorowosci
statystycznej lub préby. Rozrézniamy rézne postacie Sredniej
arytmetycznej:

(I) Srednig prosta, ktorg oblicza sie z wartosci cechy
przedstawionej w postaci szeregu szczegbtowego:

_ 1z
XF);

gdzie x; jest wartoscig cechy w i-tej jednostce, a n -
liczebnoscig proby,



(Il) srednig wazong, ktérg wyznacza sie z wartosci cechy
pogrupowanych w szeregach rozdzielczych punktowych i
przedziatowych:
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przy czym

a) dla szeregu rozdzielczego punktowego x; jest i-tg
wartoscig cechy skokowej o liczebnosci n;, ktéra przyjmuje
k wartosci,



ary potozenia

b) dla szeregu rozdzielczego przedziatowego x; jest srodkiem
i-tego przedziatu klasowego (czesto oznaczanym jako x,-o)
o liczebnosci nj, a k oznacza liczbe przedziatow
klasowych.

Zauwazmy, ze jezeli nie znamy liczebnosci klas, a jedynie
wskazniki struktury tych klas, czyli ich udziaty procentowe, to
stosujemy wzory

K o
@ dla szeregdw punktowych: 2‘, @; lub X = S5,

@ dla szeregow przedziatowych: x = Z xPw; lub X = Elgs



SREDNIA ARYTMETYCZNA ma nastepujace wtasciwosci:

@ suma wartosci cechy jest réwna iloczynowi Sredniej
arytmetycznej i liczebnosci zbiorowosci lub proby:

n
Z Xj = nx,
=1

@ suma odchylen poszczegélnych wartosci od ich Sredniej
rowna sie zeru:

(X,‘ 7?) = O./

n
=1

I

@ suma kwadratéw odchylen poszczegdlnych wartosci od ich
Sredniej jest minimalna:

(X; —X)? = min.

oh

=1



UWAGI

@ szereg przedziatowy pozwala tylko na obliczenie
przyblizonej wartosci $redniej, poniewaz caty przedziat
klasowy reprezentowany jest tylko jedng liczbg - srodkiem
przedziatu, a przeciez obserwacje w danym przedziale nie
muszg by¢ roztozone rdwnomiernie,

@ Srodek przedziatu NIE JEST srednig wartosciag cechy -
réznice miedzy tymi wartoSciami mogg by¢ znaczne, tym
wieksze, im bardziej nierbwnomiernie roztozone sg
obserwacje,



$rednig arytmetyczng oblicza sie w zasadzie dla szeregéw
o domknietych przedziatach klasowych, lecz jesli
liczebno$¢ w otwartym przedziale klasowym stanowi
niewielki odsetek badanej zbiorowosci (do 5 %), to mozliwe
jest domkniecie tych przedziatéw, a wiec i obliczenie
Sredniej. NIE WOLNO oblicza¢ sredniej w szeregach
przedziatowych, w ktorych jednostki sg skupione w
przedziatach skrajnych, a one sg nieograniczone,

$rednia arytmetyczna jest wrazliwa na skrajne wartosci
cechy, tzw. obserwacje odstajace. Jesli one wystepuija, to
$rednia nie odzwierciedla prawidtowo przecietnego
poziomu zjawiska i w takich sytuacjach nalezy stosowaé
mediane.



gdzie X to $rednia arytmetyczna catej zbiorowosci (1.
wszystkich grup tacznie), x; to srednia arytmetyczna i-tej
grupy, n; to liczebnos¢ i-tej grupy, a k to liczba grup, na
jakie podzielono catg zbiorowos¢;

(IV) $rednia dla wielko$ci stosunkowych, nazywanych
wskaznikami natezenia (predkos¢ pojazdu, gestosc
zaludnienia, plony, ceny, wydajnos¢ pracy itp.). Obliczamy
ja ze wzoru:

1

3

k
Z i1,
=1

przy czym wagami n; beda te wielkosci, ktérych jednostki
miary sg w mianowniku.



PRZYKLAD: sprébujemy obliczy¢ Srednig gesto$¢ zaludnienia
dla dwéch regiondéw:

Region X Region Y
gestos¢ zal. 650 os6b na km2 gestos¢ zal. 80 osdb na km2
pow. 3800 km2 pow. 10500 km2

X=

650-3800+80-10500 2470000+ 840000 3310000

3800+ 10500 B 14300 ~ 14300

~231.5



PODSUMOWUJAC:
@ Srednia arytmetyczna jest miarg odpowiednig dla oceny
przecietnego poziomu cechy w sytuacjach, gdy:

a) zbiorowos$¢ jest jednorodna, czyli nie wystepujg wartosci
skrajne, znacznie réznigce sie od pozostatych, a rozktad
jest symetryczny albo umiarkowanie asymetryczny (tzn.
zblizony do symetrycznego),

b) rozktad jest jednomodalny (ma jedno wyraznie zaznaczone
maksimum),

@ Srednia arytmetyczna nie znajduje zastosowania w
przypadku, gdy:

a) wystepuje bardzo silna asymetria,

b) rozktad jest dwumodalny lub wielomodalny,

c) rozkiad jest siodtowy (w ksztaicie litery U - wowczas
bowiem $rednia arytmetyczna odpowiada takiej wartosci
cechy, wokot ktérej skupia sie stosunkowo najmniejsza
czes$¢ zbiorowosci, podczas gdy my oczekujemy, aby
Srednia obrazowata takg warto$¢, ktérg mozna uznac za
typowa, czyli takg, wokét ktérej skupia sie duza czes¢
iednostek).



SREDNIA GEOMETRYCZNA jest miarg klasyczna,
wykorzystywang jednak w zagadnieniach szczeg6lnych, jak np.
analiza szeregbéw czasowych. Jesli poszczegdblne wartosci
cechy oznaczymy jako: xq, Xo, ..., Xn, @ Srednig geometryczng
przez Xy, to wyrazamy jg wzorem:

Xg = /X1 X2... Xn.

Za pomoca sredniej geometrycznej oblicza sie Srednie tempo
zmian zjawisk w czasie.



SREDNIA HARMONICZNA - stosuje sie ja woéwczas, kiedy
wartosci cechy podane sg w jednostkach stosunkowych (tzw.
tamanych), czyli jesli cecha wyrazona jest w przeliczeniu na
jednostke innej cechy, np.
@ gesto$¢ zaludnienia (wyrazona jako liczba os6b na km?),
@ dochdd na osobe (wyrazony w zt na 1 osobe),
@ cena (w zt za 1 kg lub w zt za 1 szt),
@ predkos¢ (w km na godzine).
Sredniq harmoniczng oblicza sie wedtug wzoru:
n

XH =

&=

™=

N
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Miara ta jest stosowana bardzo rzadko.
Dla dodatnich wartosci cechy zachodzg zwigzki miedzy
Srednimi:

>

H<Xg<X.



DOMINANTA (inaczej: MODA lub WARTOSC MODALNA) jest
najczesciej stosowang pozycyjng miarg potozenia. Oznaczenia:
Mo, Do, D. Jedyna miara potozenia, ktéra ma sens w przypadku
analizy cech jakosciowych. Dominanta jest to taka warto$¢
cechy (lub wariant w przypadku cech jakosciowych), ktéra w
danej zbiorowosci wystepuje najczesciej (dominuje). UWAGA:
dominanta to warto$¢ cechy, a nie jej liczba wystgpien!



Przy definiowaniu dominanty nalezy wprowadzi¢ nastepujace
rozrdznienie:

@ dla cechy skokowej dominanta jest to taka wartoS¢ cechy,
ktéra w danej zbiorowosSci wystepuje najczesciej,

@ dla cechy ciaggtej dominanta to taka warto$¢ cechy, wokot
ktorej oscyluje (jest zgrupowanych) najwiecej pomiaréw. W
szeregach rozdzielczych przedziatowych mozna wskaza¢
przedziat, w ktérym dominanta wystepuje, za$s jej wartos¢
przyblizong obliczy¢ za pomocg wzoru interpolacyjnego

(nsin571) 'd,

Do = Mo = xjq +
(Ns —Ns_1) 4+ (Ns — Ng 1)

gdzie:

s - numer przedziatu klasowego o najwiekszej liczebnosci,
Xjq - dolna granica s-tego przedziatu klasowego,

d - dlugosc¢ przedziatu klasowego,

ng - liczebnos$¢ s-tego przedziatu klasowego.



Przy obliczaniu dominanty na podstawie szeregu rozdzielczego
przedziatowego nalezy przestrzega¢ nastepujacych zasad
praktycznych:

@ wyznaczanie dominanty ma sens wtedy, kiedy rozktad
empiryczny jest jednomodalny, czyli kiedy w szeregu
wystepuje jedno wyraznie zaznaczone maksimum,

@ przedziat, w ktérym wystepuje dominanta (przedziat o
najwiekszej liczebnosci) oraz dwa sgsiadujgce z nim
przedziaty muszg mie¢ takie same rozpietosci; w
przeciwnym razie dominanty nie obliczamy, gdyz w
szeregach o r6znej dtugosci przedziatéw klasowych duza
liczebno$¢ moze by¢ spowodowana wiekszg rozpietoscia
przedziatu w stosunku do innych przedziatéw,



@ obliczanie dominanty jest nieuzasadnione, gdy rozkfad
empiryczny jest wielomodalny,

@ wartos¢ dominanty nie zmieni sie, gdy we wzorze
interpolacyjnym zamiast liczebno$ci wprowadzimy
czestosci.

Graficzny spos6b wyznaczania dominanty - po sporzgdzeniu
odpowiedniego histogramu (lub czesci histogramu dla
przedziatu dominanty i dwéch przedziatow sgsiadujacych z
nim) postepujemy nastepujaco:

@ z gbrnych wierzchotkédw najwyzszego prostokata
wykreslamy dwa odcinki tgczgce blizsze wierzchotki
sgsiednich prostokatéw,

@ zaznaczamy punkt przeciecia tych odcinkéw i rzutujemy
ten punkt na 0$ X (0$ wartosci cechy),

@ rzut ten wskazuje nam warto$¢ dominanty, ktérg
odczytujemy na osi X z pewnym przyblizeniem.



MEDIANA (ozn. Me) - te miare mozna wyznacza¢ dla cech
wyrazonych w dowolnej skali z wyjatkiem nominalnej. Mediana
jest wartoscig cechy, jakg ma jednostka lezgca w $rodku
uporzadkowanego ciggu obserwacji. Z tego wzgledu mediana
nazywana jest czesto WARTOSCIA SRODKOWA,. Numer
jednostki Srodkowej nazywa sie pozycjg mediany.
Upraszczajgc zagadnienie mozna powiedzie¢, ze mediana
dzieli zbiorowos$¢ statystyczng na dwie réwne czesci w ten
sposoéb, ze potowa jednostek zbiorowosci przyjmuje wartosci
mniejsze od mediany, natomiast druga potowa - wartosci
wigksze od mediany. W przypadku cech skokowych nalezatoby
stwierdzi¢, ze przynajmniej potowa jednostek przyjmuje
warto$ci MNIEJSZE lub ROWNE medianie i przynajmniej
potowa jednostek przyjmuje wartoéci WIEKSZE lub ROWNE
medianie.



JAK ZNALEZC MEDIANE?

Schemat postepowania w przypadku szeregu szczegdtowego
A) Przypadek nieparzystej liczby obserwaciji.

1) Porzadkujemy wartosci cechy (od najmniejszej do
najwiekszej lub odwrotnie).

2) Wyznaczamy pozycje mediany wedtug wzoru

n+1

2
gdzie n oznacza liczbe obserwacji (czyli liczebnos¢
zbiorowosci),

3) Odczytujemy z szeregu, jakg wartos¢ cechy ma jednostka

na wyznaczonej przez nas pozycji. Ta wartosc¢ jest
mediana.

poz(Me) =

MGZX%



B) Przypadek parzystej liczby obserwaciji.

1) Porzadkujemy wartosci cechy (od najmniejszej do
najwiekszej lub odwrotnie).

2) Wyznaczamy pozycje mediany, ktéra w przypadku, gdy n
jest parzyste znajduje sie miedzy dwiema Srodkowymi
obserwacjami. Oznaczmy te obserwacje L1 i L2. Ich
pozycje okreslimy wedtug nastepujgcych wzoréw:

poz(L1) = g poz(L2) = g+1.



3) Odczytujemy z szeregu wartosci L1 i L2, a nastepnie
obliczamy warto$¢ mediany jako $rednig arytmetyczng
wskazanych liczb, czyli:

L1412
Me — .
€ 2

Tak wiec w przypadku parzystej liczby obserwacji mediana
jest $rednig arytmetyczng dwoch srodkowych wartosci
cechy. Mozna to réwniez zapisac tak:

Xg +Xg+1

Me =
€ 2



UWAGA 1: czestym btedem jest mylenie mediany z jej pozycja.
Nalezy pamigetaé, ze mediana jest wartoscig cechy srodkowe;j
jednostki, a nie pozycja tej jednostki.

UWAGA 2: zaletg mediany jest to, ze jest nieczuta na zmiane
wartosci ekstremalnych (a wtasnie wartosci ekstremalne
uzyskane z pomiaru sg najbardziej niepewne). Mediana, w
odr6znieniu od $redniej arytmetycznej, nie zmieni sie, gdy
wartosci ekstremalne zmienig sie lub znikna.

UWAGA 3: w przypadku rozktadow asymetrycznych mediana
dobrze informuje o przecietnym poziomie cechy. Jej wartos¢, w
odr6znieniu od Sredniej arytmetycznej, bedzie zblizona do
wiekszosci pomiarow.



UWAGA 4: jak juz zostato powiedziane, pole powierzchni pod
krzywa liczebnosci rowne jest n, czyli liczebnosci zbiorowosci.
Poniewaz mediana dzieli zbiorowo$¢ na dwie czesci o takich
samych liczebnosciach, wiec graficznie medianie odpowiada
taka warto$¢ cechy (na osi X), dla ktérej pole powierzchni pod
krzywa (liczebnosci lub czestosci) jest podzielone na potowy

(rys).



Schemat postepowania w przypadku szeregu punktowego
Podobnie jak poprzednio:

1) wyznaczamy numer jednostki Srodkowej jako 7 (lub %
dla szeregdw o nieparzystej liczbie obserwaciji),

2) ustalamy, w ktérej klasie szeregu punktowego znajduje sie
jednostka srodkowa; bedzie to ta klasa, w ktérej po raz
pierwszy liczebnos¢ skumulowana osiagnie lub przekroczy
n
2 )

3) odczytujemy bezposrednio z szeregu punktowego wartosé
cechy w ustalonej klasie. Jest to wartos¢ mediany. Jezeli
zamiast liczebnosci mamy wskazniki struktury, to szukamy
klasy, w ktérej po raz pierwszy skumulowany wskaznik
struktury przekroczy 0,5.



Schemat postgpowania w przypadku szeregu przedziatowego
Aby wyznaczy¢ mediane korzystamy ze wzorow

interpolacyjnych:

lub

0~ Wy
Me:X/m+w7m'dm

lub
5 _
Me = xjy, + ——— 22—

m
gdzie Me - mediana, x;, - lewy koniec przedziatu mediany, n -
liczebno$¢ zbiorowosci, ny, - liczebnos¢ przedziatu mediany,
nskum - jiczebno$¢ skumulowana przedziatu poprzedzajacego
przedziat mediany, dn, - dtugos$¢ przedziatu mediany.



Graficzny spos6b wyznaczania mediany

W tym celu nalezy sporzadzi¢ tamang liczebnosci
skumulowanej (lub tamang czestos$ci skumulowanej), a
nastepnie:

1) na osi Y zaznaczy¢ punkt okreslajgcy pozycje mediany,
czyli 5 (w przypadku tamanej czestoci skumulowanej
bedzie to punkt 0,5 czyli 50%),

2) na sporzadzonej tamanej znajdujemy punkt odpowiadajacy
wyznaczonej pozycji, czyli prowadzimy linie poziomag
przecinajgcg 08 Y w punkcie 7,

3) punkt znaleziony na famanej rzutujemy na o$ X (0$
wartosci cechy),

4) rzut ten wskazuje nam warto$¢ mediany, ktérg
odczytujemy na osi X z pewnym przyblizeniem (rys).



Pomiedzy $rednig arytmetyczng, dominantg i mediang istnieje
ustalony zwigzek w zaleznosci od typu rozktadu.

A) W rozktadzie symetrycznym jednomodalnym (z jednym
ekstremum) wszystkie trzy miary: Srednia arytmetyczna,
mediana i dominanta, sg réwne.

X = Do = Me.

B) W rozktadzie o asymetrii prawostronnej (dodatniej)
dominanta przyjmuje warto$¢ najmniejsza, wieksza od niej jest
mediana,a najwieksza jest Srednia arytmetyczna.

Do < Me < X.

C) W rozktadzie o asymetrii lewostronnej (ujemnej) najnizszg
wartos¢ przyjmuje Srednia arytmetyczna, wigksza od niej jest
mediana, a najwieksza dominanta.

X < Me < Do.



Obok powyzszych zaleznosci miedzy $rednig arytmetycznag,
mediang i dominantg istnieje zalezno$¢ zwana réwnaniem
Pearsona: Do = 3Me — 2x. Zaleznos¢ ta jest prawdziwa tylko w
przypadku, gdy rozktad badanej cechy jest symetryczny, stabo
asymetryczny, ewentualnie umiarkowanie asymetryczny. Na
wykfadzie o miarach asymetrii rozktadu bedzie wyjasnione,
kiedy rozkfad jest stabo, umiarkowanie czy silnie asymetryczny.



KWANTYLE sg pozycyjnymi miarami potozenia. Sg takimi
wartosciami cechy, ktére dzielg zbiorowo$¢ na okreslone czesci
pod wzgledem liczby jednostek. Czesci te pozostajg wzgledem
siebie w okreslonych proporcjach. Najczesciej uzywanymi
kwantylami sa:
@ kwartyle, ktére dzielg zbiorowos¢ na cztery liczebnie réwne
czesci (po 25% jednostek kazda),
@ decyle, ktore dzielg zbiorowos$¢ na dziesie¢ liczebnie
réwnych czesci (po 10% jednostek kazda),
@ percentyle (inaczej: centyle), ktére dzielg zbiorowo$¢ na
sto liczebnie réwnych czesci (po 1% jednostek kazda).
Nalezy podkresli¢, ze kwantyle, a w szczegdlnosci decyle i
centyle, stosuje sie tylko w przypadku, gdy liczebnos¢
zbiorowosci jest dostatecznie duza.



KWARTYLE sg takimi wartoSciami cechy, ktére dzielg
uporzadkowany cigg obserwacji na cztery liczebnie rowne
czesci zwane grupami kwartylowymi. Podziat na cztery czesci
daje nam trzy kwartyle:

@ kwartyl pierwszy Q; (tzw. kwartyl dolny) dzieli zbiorowos¢
na dwie czesci - w pierwszej znajduje sie 25% jednostek o
wartosciach mniejszych od niego, a w drugiej 75%
jednostek o wartosciach wiekszych od niego,

@ kwartyl drugi to mediana,

@ kwartyl trzeci Q3 (tzw. kwartyl gérny) dzieli zbiorowo$¢ na
dwie czesci - w pierwszej znajduje sie 75% jednostek o
wartosciach mniejszych od niego, a w drugiej 25%
jednostek o wartosciach wigkszych od niego.



W literaturze nie ma zgodnosci co do sposobu wyznaczania i
interpretacji kwartyli. Najczesciej przyjmuije sie nastepujgce
schematy
@ dla szeregu szczegétowego Q; to wartos¢ cechy na pozycji
n/4, a Qs to warto$¢ cechy na pozycji 3n/4 (jezeli ktéras z
tych pozycji przypada miedzy obserwacjami, to bierzemy
$rednig arytmetyczng tych dwéch sgsiednich obserwacii),
@ dla szeregu rozdzielczego punktowego postepujemy
podobnie jak w przypadku mediany - okreslamy klasy, w
ktérych liczebnos¢ skumulowana po raz pierwszy osiggnie
lub przekroczy n/4 i3n/4, a potem odczytujemy kwartyle,

@ dla szeregu rozdzielczego przedziatowego korzystamy ze
wzordw interpolacyjnych:



ary potozenia

g - skur?
Q1 = Xig, + =" d,
n¢71
lub
o 0.25 — gkum .
1= Xig, + o a1
lub o5 pSkUT
Qi = Xigy —"_i'd%f
Pa

gdzie Q4 - kwartyl dolny, xj,, - lewy koniec przedziatu
pierwszego kwartyla, n - liczebnos¢ zbiorowosci, ng, -
liczebnos¢ przedziatu pierwszego kwartyla, ngf‘jT - liczebnosc¢
skumulowana przedziatu poprzedzajgcego przedziat
pierwszego kwartyla, dg, - dtugo$¢ przedziatu pierwszego
kwartyla;



ary potozenia

3n nskum

_ T Q371
03 = X/q3 + n — dq3
a3
lub
0.75 — wskum
) QB-1

gy

Qs = Xigs + a3
Iuia 75 skum

~ Pg—1

g3

gdzie Qs - kwartyl gorny, xj4, - lewy koniec przedziatu trzeciego
kwartyla, n - liczebnos¢ zbiorowosci, ng, - liczebnos¢ przedziatu
trzeciego kwartyla, ngfﬂ’? - liczebno$¢ skumulowana przedziatu
poprzedzajgcego przedziat trzeciego kwartyla, dg, - dtugo$¢
przedziatu trzeciego kwartyla.
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GRAFICZNY sposéb wyznaczania kwartyli jest taki sam, jak w
przypadku mediany.

DECYLE to takie wartosci cechy, ktére dzielg uporzgdkowany
cigg obserwacji na dziesiec¢ liczebnie réwnych czesci, po 10%
jednostek zbiorowosci kazda. Podziat ten daje dziewiec decyli.
Podziat decylowy wykorzystywany jest m.in. w badaniach
poziomu zycia ludno$ci i w analizie wynagrodzen.

CENTYLE (inaczej: percentyle) to wartosci cechy uzyskiwane
przy podziale zbiorowos$ci na sto liczebnie réwnych czesci, po
1% jednostek zbiorowosci kazda. Podziat taki daje 99 centyli.
Podziat centylowy stosowany jest przy analizie wielu kwestii
spotecznych, ale jego najbardziej znanym zastosowaniem sg
siatki centylowe obrazujgce wysokos$¢ ciata, mase ciata i obwéd
gtowy dzieci (oddzielnie chtopcéw i dziewczat).
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